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A nevet is jó irányban kerestem, megtaláltam, hogy az érdemes 
igazgató neve a k betűvel kezdődik s ekkor a Krompecher név ötlött 
eszembe. Abbahagytam az erőlködést s a keleti pályaudvarhoz érve 
már megvolt a név: Kolbenheyer. Általában véve megállapíthatjuk, 
hogy a reprodukciót megindító motívumnak a megfigyelése elősegíti 
azt, sőt e nélkül az önkényes szándékos reprodukció végbe sem 
mehet. Dr. SZÉKELY GYÖRGY. 

AZ ÚJ SORBONNE. 

Tizenöt évvel ezelőtt építette fel Nénot a Sorbonne hatalmas 
épületét. Az új palotába új szellem költözött és ennek nyilvánulását 
a francia közvélemény kezdi megérezni. Szembeszökő a haladás, ha 
a régi és az új Sorbonne felszerelését hasonlítjuk össze : a régi sze-
gényes könyvtára, hiányos gyűjteményei, szűk előadótermei helyébe 
a tudomány igényeinek megfelelő intézményei léptek. «Láttam a 
régi Sorbonne-t, írja Lavisse. egyetlen hallgató nélkül és fü sarjad-
zott az udvar kövei közt. Ismerem az új Sorbonne-t, melynek két-
ezernél több hallgatója van és amely a világ oly tudományos inté-
zete, ahol a legtöbbet dolgoznak.» (Journal des Débats, 1910 aug. 21.) 
Ennek a munkának Liard és Lavisse voltak megindítói. Az új szel-
lemért őket teszi a közvélemény felelőssé. Saját alkotásukat meg-
elégedéssel szemlélik, mint az Úr a teremtés hetedik napján a vilá-
got. «A köztársaság egyik remeke ez a fényes Sorbonne, hangsú-
lyozta Liard 1909 julius havában Gréard szobrának leleplezési ünne-
pén, ez visszatéríti a régi egyetem nagy napjait, a mikor a művelt 
világ minden részéből a hallgatók tódultak Páris iskoláiba.* A töme-
get azonban minden újítás nyugtal t nítja, ezért az új szellem meg-
teremtőinek és ['"ápolóinak több birálatban, mint elismerésben van 
részük. Erről tanúskodik Leguay Pierre *) csípős, de sokszor találó 
könyve. 

A második császárság idején a Sorbonne-t «a középiskolai 
tanításban kifáradt tanárok nyugvóhelyónek tartották* Lavisse szavai 
szerint. A harmadik köztársaság szervezte a mai egyetemet, miután 
az önálló karokat egyesítette (1896 jul. 16-i 352. tc.). A vidéki 
egyetemek hatásra nem versenyezhetnek a párisival, habár egyre 
fejlődnek és nem szolgáltak rá Lat éles bírálatára (Cahiers de la 

* Pierre Leguay, La Sorbonne. Paris, Bemard Grasset, 1910. 8-r. 
(Les Études contemporaines.) 
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Quinzaine 1906 febr. 11. és 14- sz., cáfolja Fontain, Revue int. de 
l'Ens. LIV. k., 1907., 19—27. 1.). Az École normgle-t a Sorbonne 
magába olvasztotta, az École des Chartes nemsokára hasonló sorsra 
jut. A jogi és orvostudományi kar szakiskola; mindkettő az utóbbi 
időben foglalkoztatta a közvéleményt, de inkább vizsgálati rendszere, 
politikai pártállása révén, mint az előadások irányának megváltoz-
tával. A Collége de Francé a szabad tudományos kutatás intézete és 
céljához, hivatásához hű maradt. A Sorbonne egyesíti a kutató és 
tanító irányt, közpályákra képesít és e kettős tulajdonságánál fogva 
a többi intézetet háttérbe szorítva a francia felső oktatást •mono-
polizálja®. 

A természettudományi előadások a XIX. század folyamán át-
alakultak. A tudomány és a technika haladásával párhuzamosan a 
megvalósítható, a gyakorlati eredményeket keresték , s ma is azon az 
úton járnak. A történeti és . irodalmi előadások háttérbe szorultak, 
mert a puszta ékesszólás, az általános eszmék fejtegetése a hallgató-
kat kevéssé érdekelték. Akár a természettudományi karral való ver-
sengés, akár a demokratikus korszellem vagy mindkettő idézte elő a 
változást; annak hatása tíz éve feltűnően érezhető. A Sorbonne leg-
híresebb előadói azelőtt általános eszméket emeltek ki, az irodalmi 
ízlést, a stílus finomságát, jellemző vonásait méltatták és irodalmi 
rendszereket építettek; ma a tudományos módszer elveire esküsznek 
és előadásaik bibliográfiák. Az írók egyéni felfogása, az eszmék 
elemzése helyébe a filológiai kommentár, a források tanulmányozása, 
a szövegek időrendjének és összefüggésének kutatása lépett. 

Az új rendszerben veszedelmet látnak az egyéniségre, melyet 
az objektív irány elnyomással fenyeget. A francia stílus hanyatlása 
a tudományos munkákban érezhető ós sokan ezért az új Sorbonne-t 
okolják. Minden vádban van egy szem igazság, ezért nem érdektelen 
a Sorbonne történelmi, irodalmi és filozófiai előadásainak átalakulá-
sát figyelemmel kisórnünk és eredményének káros vágy hasznos 
oldalára utalnunk. Hasonló tényekre akadunk a magyar egyetemek 
életében és az eddigi fejlődést vagy a jövő átalakulást a Sorbonne 
problémája megvilágíthatja. 

A történeti kutatás alapját a XVIII. század benedek-rendi 
tudósai vetették meg. Az akadémia irodalmi osztálya lépett nyo-
mukba. A Sorbonne távol állt ettől az iránytól és Le Clerc Viktor 
volt talán egyedül összekötő kapocs az akadémia és az egyetem 
között; 1834-től 1865-ig az irodalmi kar dékánja és Renan-nal 
együtt adja ki az Histoire littéraire XTV. századát tárgyaló egyik 
kötetét. A középkori történelem oknyomozó tárgyalására 1821-ben alapít-
ják az École des Chartes ma még önálló intézetét. A történetírók 
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nem sokba vették a levéltárakat és kéziratokat kutató tudósok mun-
káját. Dániel jezsuita páter (1649—1728) megírta Franciaország tör-
ténetét, de amikor a királyi könyvtárban ezerkétszáz kiadatlan kéz-
iratot és oklevelet mutattak neki, egy óra alatt futotta át azokat és 
Tourneminenek azt mondta, <hogy azok haszontalan irka-íirkák, 
nincs rájuk szüksége története megírásánál®. Anquetil abbé (1723— 
1806) be se tette a lábát a könytárba, mert szavahihető emberek 
tanúsága szerint a régi kéziratokban nincs semmi érdekes. Voltaire-t 
és Montesqnieu-t lángeszük se mentette meg kisebb-nagyobb téve-
désektől. 

A német szellem teremtette meg a történelem és az irodalom 
kritikai módszerét. Diez Frigyes Bonnban 1822-ben kezdett tanítani, 
Wachsmuth Gottlieb Vilmos Halieben 1816-ban, Kühne Tódor Mar-
bnrgban már 1815-ben, de Diez hatásával egyik se vetekedhetik. A többi 
német egyetem román filológiai tanszéket csak a század második 
felében állított. Göttinga Müller Tódornak 1853-ban, Berlin Tobler 
Adolfnak 1867-ben, Boroszló Groeber Gusztávnak 1874-ben, Greifswald 
Scbmitznek 1881-ben. A történetírás Németországban ugyanazon az úton 
haladt, de a francia történetírókra a romanisták talán erősebben 
hatottak. 

Fustel de Coulanges (1830—1889) élete vége felé érezte a kor 
új szellemét és egyik műve új kiadásában megjegyzi: iMa az a 
szokás, hogy inkább a kutatás eszközeit mint eredményeit tárjuk az 
olvasó elé. Az épító'állványokat többre tartják mint az épületet. 
A kutatás útja, módja megváltozott; nem lett mélyebb és a lelki-
ismeretesség nem mai keletű; de a tudományossággal jobban kér-
kednek. Azt akarják főkép, hogy tudósoknak tartsák őket. Sőt sokan 
inkább arra törekszenek, hogy tudósoknak tessenek, mintsem hogy 
azokká legyenek.® (La Gaule Romaine V. és VI. 1. jegyz.) Fustel de 
Coulanges maga se rejtette el forrásait és az új irány egyik elő-
harcosa. Utódai mégis keményen bírálják és tévedéseit kiemelik. 

A középkori történelmi tanszékben Luchaire Achill (1846— 
1908) követte, aki úttörő munkáival az új szellemet ápolta, anélkül, 
hogy tudományosságával kérkedett volna. Ellentéte Lavisse (sz. 1842. 
Nouvion-ban), aki a Sorbonne történeti szemináriumának vezetője. 
Az új iránynak szóvivője, habár maga nem tudós. "Luchaire tudós-
ként dolgozott, de nem beszélt erről soha, Lavisse sokat beszél, de 
nem dolgozik®, jegyzi meg csípősen Leguay. Lavisse az egyetem 
ünnepi szónoka. Szülővárosa gimnáziumának záróünnepélyén mon-
dott beszédei a nyár egyik előre várt irodalmi eseményei. Az új 
szellem védelmére kelt a napilapok vezércikkében (Journal des 
Débats 1910 aug. 21. és 22.) Megértette a kor követelését, amire 
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egyik • németországi utazása terelte figyelmét és meggyőződését el-
szántan, talán túlozva, hirdeti: «Hiszek a történelemben;.. . mivel 
hiszek benne, az a nézetem, hogy változtatni kell az eddig követett 
módszeren, és ráterelni a fizika és mathematika pontosságára* (?). 
A XVII. századról írt kötetében a Kutatás módszerére példát adott, 
de szavával jobban hatott mint munkájával. 

Langlois Károly Viktor (sz. 1863.) megtestesíti az új irányt. 
Az École des Chartes hallgatója volt és huszonkét éves korában 
már az egyetemen tanított, huszonöttel a Sorbonne-on a történeti 
segédtudományok tanára. Nem volt az École normálé tanítványa, 
nem volt középiskolai tanár ; a paleografia, a bibliográfia a hagyomá-
nyos iránytól elterelték és alapvető munkái, tanítása a történelmi 
oknyomozó irányt szolgálják. 

Aulard (sz. 1849.) az újkori történelmet, a forradalmat tanul-
mányozza a kritikai módszerrel. A középkornál fontosabbnak tartja 
az újkort és a forradalmi oklevelek, jegyzőkönyvek kiadásával vetette 
meg a kutatás alapját. Taine-től eltér a tények magyarázatában, de 
ő is csak szubjektív szempontból itéli meg azokat, mint pszichológiai 
rugókat kutató elődje (1. Revue des deux Mondes 1910. szept. 1.) 

A történelem körén kívül álló társadalmi tudományokra alkal-
mazza a tudományos módszert Seignobos (sz. 1854.). Egyik harcosa 
az egyetemi reform-mozgalomnak és a tanítást a demokrácia szolgá-
latába állítaná. «Nem remélhető, hogy demokratikus társadalom a 
hagyomány kedvéért fenntartsa a főiskolák oly rendszerét, melynek 
semmi hasznát se látja* ; a természettudományok alkalmazkodtak a 
demokráciához és elhomályosították az irodalmi és történelmi elő-
adások népszerűségét. (Seignobos, Le Régime de l'Enseignement 
supérieur des lettres; analyse et critique, Paris, 1904.) A hirlap-
írásra is kiterjesztené a kritikai módszert, ez tanúskodik a Sorbonne 
tanításának gyakorlati iránya mellett. 

Az irodalomtörténet a történettudomány egyik ága. A kritikai 
módszert a filológia teremtette, a történelem ápolta és a kettő kar-
öltve az újkori irodalom történetét is körébe vonta. «A nyelvtant, az 
irodalmat, a filozófiát történelmi módszer alapján tanulmányozzák; 
céljok a nyelv, az ízlés, a művészi kifejezés, az eszmék változásának 
megismerése ; ez által a történelem ágaivá lettek.* (Seignobos i. m.) 
Az ó-kori filológia már rég a kritikai módszer útján halad. Változás 
nem tapasztalható vagy nem kelt feltűnést a jelentől távol álló 
tanulmányok körében. Lafaye, Fongéres, Couxband, Cartault, Puech 
nevét szélesebb körökben alig ismerik és Croiset (sz. 1845.) se szoros 
értelemben vett tudományos munkáinak köszöni hírnevét. 

A középkori francia irodalom tanítása egy fél századdal ezelőtt 
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tért ugyanarra az útra, melyen a történelem járt. «Az akadémiák-
ban, a tudós társaságokban, az egyetemeken és a könyvtárakban kevés 
tudós foglalkozott a román nyelvekkel és irodalmakkal filológiai ala-
pon. Raymonard, Paulin Paris, Pallót és Gacessard láttak bennük 
történeti anyagot, melyből a román nyelvek keletkezését és mai 
alakját, a románok szellemét és irodalmi műérzókét megismerhetjük.* 
E sorokkal jellemzi Gröber a francia filológiát 1859 előtt. (Gröber, 
Grundriss I. k., 1904—1906, 90. 1.) Új útat mutat Paulin Paris 
(1800—1881), .aki a német romanistákkal lépett összeköttetésbe és 
azok példáját követte. 1853 márc. l ón tartotta megnyitó előadását a 
régi francia irodalomról a Collége de Erance-on. Utódja fia Gaston 
Paris (1839—1903) lett, aki 1869 dec. 7-én lépett atyja nyomába. 
Egyik tanítványa Bédier József ül ma ugyanazon a tanszéken. 

Az Ecole des Hautes Études 1868-ban nyilt meg és a német sze-
mináriumok mintájára szervezett munkásságával elősegítette az iro-
dalmi kritikai módszer meghonosodását. A Sorbonne csak 1877-ben 
szervezte középkori francia irodalmi tanszékét, de még éveken át az 
ékesszólás, az eszmék fejtegetése volt az előadók jelszava. Egyesek 
az École des Chartes tanáraiban látják a mai megváltozott irány for-
rását (Journal des Débals 1910 szept. 20). Mások azt tartják, hogy 
a tudományos módszer alkalmazásának első példáját az Ecole nor-
málé adta Fustel de Coulanges idején. Ma a Sorbonna elnyelte az 
École normale-t és lassankint felszívja az Ecole des Chartes-ot. 
A középkori irodalom filológiai tanulmányozásában a két említett 
szakiskola megelőzte, de az újkori irodalomban a Sorbonne mutatott 
ú j irányt. 

Lanson Gusztáv (sz. 1857.) érdeme, hogy ma az újkori iroda-
lomra is a tudományos módszert alkalmazzák és tanítványa Rudles 
azért nevezi «a francia tudományos kutatás egyik vezérének* (Revue 
Universitaire, 1907. I. k. 178. 1.). A módszer átalakulását Lanson 
több izben jellemezte: «Az École normale-t én és társaim mint 
Taine művészi irodalomtörténeti rendszerének nagy csodálói hagytuk 
el, de azzal a szilárd elhatározással, hogy nem vetjük magunkat alá 
semmiféle rendszernek, miután mestereink Fustel de Coulanges, 
Tournier, Boissier, Lavisse voltak, akik a tudományos módszer esz-
méjét oltották belénk, hogy a francia irodalom történetére az ókori 
irodalom és a történelem felfogását alkalmazzuk.* (Revue Universi-
taire, 1904. I. k. 213. 1.) Taine rendszere volt az a lidércfény, 
mely sok tehetséget ingoványba vezetett. Lanson bibliográfiái kézi-
könyve (Manuel bibliographique de la litlérature frangaise I., 1909, 
II., 1910.) a kutatás szilárd talajának útmutatója. A (tudományosság* 
nem puszta jelszó és egy életre szóló munkásság arra vall, hogy 
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nem tíz éve tért erre az útra, amint Leguay állítja. Tanítványai 
ma kitartóan követik, köztük Chamard a Sorbonne magántanára. 
A francia filológiának az egyetemen "laboratóriuma® van. 

Faguet Emil (sz. 1847.) más irányelvet vall. Éles eszű, eredeti, 
lelkiismeretes tanár, de a bibliográfiái munka végzését nem sokra 
tartja. Megérti annak hasznát (Faguet mit nem ért meg?), de saját 
eszméi oly gazdagon és könnyen törnek elő, hogy azokat nem képes 
objektív módszer alá rendelni. Egyik cikkében maga is bevallja és 
olvasóinak az ellenkező útat ajánlja: "Tudás kell első sorban, sok 
tudás; nem azért, hogy sokat taníthassunk . . ., hanem hogy kevés 
tényt jól megértsünk és lelkiismeretesen megmagyarázzunk. A tudás-
sal párosuljon a módszer, mert az közölhető, míg a szellem éle és 
ereje másra át nem ruházható.® (Revue des deux Mondes LIX. k. 
1910. 298. 1.) Faguet nem képviseli a hagyományt, nem áll a Sor-
bonne felett, de kora, sokoldalú írói tevékenysége korlátozza, hogy 
a másoknak ajánlott úton járjon. 

Gazier-t (sz. 1844.) viszont egyoldalúsága akadályozza abban, 
hogy a Sorbonne új irányát kövesse. Egyébként egyik legöregebb 
tanára ós a régi Sorbonne hagyományának őre. A XVII. század 
janzenista irodalma kimeríti munkásságát. Előadásai egy színvonalon 
voltak-e a régi egyetem munkásságával, ezt is kétségbe vonták. 

A történelemnek és irodalomtörténetnek csak a módszere vál-
tozott meg az újító szellem hatása alatt, de a filozófiának lényege és 
köre. A metafizika, melynek a Sorbonne volt egyik tűzhelye, onnan 
eltűnt, Boutroux (sz. 1845) temette el, aki 1885 óta a Sorbonne 
tanára volt, ma Thiers alapítványának igazgatója. Bergson meta-
fizikai előadásait a Collége de France-on tartja. A Sorbonne-on a 
filozófia helyét több különböző és önálló tudományág foglalta el: a 
pszichológia, a szociológia, a logika, a filozófia története, melyek egy 
középponti filozófiától, úgy látszik, annyira függetlenek, mint a fizika 
és a chemia egymástól. "Valószínű, hogy közeledik az az időpont, 
amikor a filozófia megszűnik és pótolni fogja egész egyszerűen a 
filozófiai tanulmányok sorozata, vagyis néhány új ág a pozitív tudo-
mányok rendszerében.® (Revue de Métaphysique et de Morálé 
1908. nov.) 

A Sorbonne-on a filozófia már ilyen értelemben átalakult. 
A kísérleti pszichológia tanára Dumas, aki egyúttal orvos is. Kivétel-
kép a legjobb és legnépszerűbb előadók egyike, amiről a Société lit-
téraire előadásainak hallgatóit is meggyőzte, (Revue de Hnnarie V.. 
1910. 252. 1.) A logikát és módszertant Lalande tárgyalja és néha az 
integrál-számítás képleteinek útvesztőjébe téved. Picavet a középkori 
filozófiát szövegkritika alapján ismerteti. Lévy-Bruhl (sz. 1857.), 
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Leibnitznak, Delbos (sz. 1852.), Kantnak, Brocbard (sz. 1848.) a gö-
rög filozófusoknak a rendszerét kitűnően ismeri, de ők inkább tör-
ténetírók, mint filozófusok. 

A szociológia legfiatalabb gyermeke a kimúlt filozófiának. 
Durkheim (sz. 1858.) egyik elszánt vezére. Feltűnést keltett thesisei, 
előadásai arról tanúskodnak, hogy nem éri be fél-igazságokkal. Uj 
alapra akarja helyezni a régieket. "Fogjunk a munkába, mondta állí-
tólag hallgatóinak, és három év múlva új erkölcstanunk lesz.® Rauh 
egy megjegyzését vonatkoztathatjuk erre: «A logikát így értelmezve, 
az csak a szellemi erőszakoskodás egyik formája.® Janet, Waddington 
a hagyományos filozófia képviselői tiltakoztak e felfogással szemben, 
de ma már Durkheim győzelme folyóiratai és tanítványai útján 
biztos. Bonglé, aki a nemzetgazdaságtan és az erkölcstan vonatkozá-
sait kutatja, Durkheim tanítványa és a Sorbonne tanára. 

A paedagógia teljesen a szociológia tanárának kezében van. 
A Sorbonne-on ez is új tudomány. Fustel de Coulanges és Boissier 
még nem méltányolták. Lavisse és Marion voltak első szószólói és 
ma a paedagogiai múzeum, több folyóirat állnak szolgálatában. 
Durkheim az Ecole normálé-ban tartja előadásait a középiskolai 
tanítás fejlődéséről. A gyermek-lélektan az egyetemtől távol álló 
köröket is érdekel, amiről az újabb regényirodalom tanúskodik és a 
Sorbonne a korszellem nyilvánulásának ad teret. 

A történeti és irodalmi előadások módszerével, a tanári kar 
felújulásával megváltozott a hallgatók köre. A nyilvános előadások 
szokása nem szűnt meg és a nagyon elütő képzettségű, gyakran szó-
rakozó hallgatókra tett hatása kétes értékű, de jó előadókat teremt. 
A tanárok főtevékenysége mégis a beirt hallgatóknak szánt előadások 
tartása és a szemináriumi gyakorlatok vezetése. A hallgatókat bizto-
sítja 1904 óta az École normálé önállóságának megszűnte, mintán 
minden tanárjelölt köteles a Sorbonne előadásait látogatni. A katho-
likus egyetem hallgatóit 1907-ben a modernizmus ellen irányuló célzattal 
az egyházi hatóságok eltiltották a Sorbonne látogatásától; de az 1908. 
és 1909. tanév végén ismét feltűntek, k hallgatóság harmadik rétegét 
a külföldiek teszik. Számuk tíz év alatt az irodalmi karon 199-ről 
1700-ra, a természettudományin 179-ről 707-re emelkedett. Francia-
országnak nem kell attól tartania, hogy a Sorbonne szellemi prole-
tárokat nevel, mert hallgatóinak jelentékeny része külföldön keres és 
talál állást. Ha azonban bármily áramlat más felé tereli a nemzetközi 
hallgatóságot, a Sorbonne előadótermein a hiány meg fog látszani. 
A külföldi hallgatónők száma tíz év óta nagyobb a francia hallgató-
nők számánál (1909-ben az irodalmi karon 404 francia és 680 idegen, 
a természettudományin 135 francia és 172 idegen). 
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A nyilvános előadások sem veszítették el hallgatóikat a tudo-
mányos színvonal emelkedésével. A joghallgatók és orvostanhallgatók 
eljárogatnak a Sorbonne előadásaira; sőt a tanítóképzők növen-
dékei vagy a tanítók is odavetődnek. A Sorbonne szellemi téren 
vezet és nem csupán vizsgái, oklevelei útján szerepel a nemzet éle-
tében. A történeti és kritikai módszer meggyökerezése sem külső 
tekintélyének, sem népszerűségének meg nem ártott. Leguay téved, 
amikor a demokráciában keresi az átalakulás okát. Elhamarkodott 
az Agathon álnév alatt író szerző Ítélete, aki az új módszert med-
dőnek tartja. (L'Opinion III., 1910, 97. 1.) Tíz év nagyon rövid idő 
a szellemi mozgalom terén és megindítói alig annyi ideje biztosítot-
tak munkatársakat, utódokat tanítványaik sorában. Sem ellenfeleik, 
sem rágalmazóik nem fogják az új irány elszánt harcosait megtánto-
rítani. Nem a napi politikában kell az átalakulás forrását keresnünk. 
Az egyéniség elnyomása nem célja a mozgalomnak, bár az objektív 
álláspont megnyilatkozását megnehezíti. Az eredetiség előtör a leg-
merevebb rendszer keretéből, csak fattyúhajtásai vesznek el. A stílus 
képzése nem a Sorbonne hivatása; ha a vizsgázók nem írnak jól, az 
arra vall, hogy a középiskola nem oltotta beléjük a helyes érzéket. 
A baj orvoslására nem kell a Sorbonne haladását megakasztani és a 
régi egyetem szép napjait siratni. Találó Faguet megjegyzése (i. m. 
301. 1.): «A filológia és a történeti módszer meghonosodása a Sor-
bonne-on nem jelent nemzeti veszedelmet!* 

KABL LAJOS. 

A KÉZÜGYESSÉG TANÍTÁSA AZ ISKOLÁBAN. 

A modern nemzetek szellemi tornái a világkiállítások. Ami 
gazdagsága, büszkesége, iparművészeti ékessége, szellemi vértezete 
egy-egy nemzetnek van, azt ilyen alkalomra mind magával viszi. 
S mint a büszke lovasok mellett a fürge apródok, úgy jelennek 
meg e szellemi viaskodásokon a nemzetek gazdasági kultúrái mellett 
iskoláik. A XIX-dik század iparművészetének ós népművészetének 
felfrissülését az 1851-iki londoni világkiállítástól lehet számítani ós a 
munkára való nevelés gondolatának diadalát az 1904-iki st lousi világ-
kiállítástól. Az egyik a szociális művészetnek, a másik a szociális neve • 
lésnek születési évét jelenti Európára nézve. Valaha, amikor majd 
annak a szellemi mozgalomnak történeti szálait fogják bogozni, amely 
az Óceánon átjőve az Ó-világ iskoláit készül felfrissíteni, művészi 
munkával, kézügyességgel, laboratóriumokkal és iskolakertekkel, valaha 


